

EL CRITERIO

DIARIO CATOLICO

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

Un mes.	1 psta. 25 cts.
Un trimestre.	3 » 75 »
Un semestre.	7 » 50 »
Un año.	15 »

La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava. Se suscribe también en la Librería de Hernández, Rúa, 4.

CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C.

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En segunda plana, 90 céntimos líneas.—En tercera id., 25 id. id.—En cuarta id., 5 id. id. La Agencia *Havas, place de La Bourse* núm. 8, es la única encargada en París de recibir los anuncios extranjeros para el periódico, y en Madrid la Sociedad general de anuncios de España, Alocía, 6 y 8. Comunicados y reclamos á precios convencionales.

BOLETIN RELIGIOSO

Día 26.—Martes.—San Lucido, Obispo; Santa Exuperancia, virgen, y los Santos mártires y Papas Cleto y Marcelino, de quienes se reza con rito semidoble y color encarnado.

Convento de Santa Ursula.—Continúan los mismos cultos.

Convento de San Esteban.—Siguen los mismos cultos.

San Julián.—Continúan los mismos cultos.

¡ATRÁS LOS IMPÍOS!

Un grito de horror y de indignación ha salido de todos los pechos en esta religiosa ciudad de Salamanca, al saberse el sacrilego atentado que un malvado, pervertido por las enseñanzas de la impiedad, osó cometer contra el augusto y venerable Sacramento de la Eucaristía. Justo es que protestemos todos con una sola voz contra un acto que estremece la conciencia de todo buen cristiano y que nos afrenta como pueblo católico, pero también es ocasión de que aprendamos y conozcamos la espantosa situación adonde nos han conducido, y que aprendan y vean, sobre todo los tibios é indiferentes, en qué estado nos ha colocado á los católicos la inicua tolerancia de los gobiernos liberales con la propaganda del error y de la impiedad.

Porque es lo cierto que actos de esta naturaleza jamás se cometieron en nuestra hidalga y cristiana patria, hasta que se permitió la publicación de hojas como *Las Dominicales, El Motín* y *El Cencerro*, cuyo objeto único es el ultrajar y escarnecer los dogmas de la santa religión católica, que profesamos todos los españoles, con excepción de un cortísimo grupo de desgraciados. En esa escuela se han formado esos hijos espúreos de España, que fomentando en su interior, á consecuencia de tales lecturas, odio satánico contra las cosas santas, llegan á realizar hechos de un salvajismo tan cobarde y miserable como execrable y nefando. Pero si los gobiernos de una nación que se llama católica, y en que el catolicismo es la religión del Estado, son responsables de la difusión de semillas que arrojan semejantes frutos, y si no castigan cual se merece los delitos contra la religión de los españoles, si miran con indiferencia y toleran la blasfemia y los sacrilegos ataques á la Majestad de cielo y tierra, al menos los católicos unámonos en apretado haz para defender nuestras

creencias y nuestro culto, y confundamos con nuestra actitud resuelta y enérgica la loca y temeraria arrogancia de esos frenéticos extraviados, que al ofender á nuestra Madre la Iglesia, abofetean también nuestro rostro, nos hieren en nuestra fibra más delicada y pisotean lo que más amamos. Tomemos de aquí motivo para renovar nuestra firme adhesión á las puras y sublimes creencias que heredamos de nuestros padres, y redoblemos nuestra piedad y nuestro celo para desagrar al Rey de los reyes y Señor de los señores, á quien tienen juntamente irritado la brutal impiedad de los unos y la criminal indiferencia de los otros.

¡No más silencio y patía! ¡Que nuestra voz y nuestros hechos publiquen á toda hora que somos católicos, y que por la defensa de esta religión divina contra todos sus perseguidores estamos dispuestos á derramar hasta la última gota de nuestra sangre.

¡Atrás los impíos! ¡Atrás los infames profanadores de nuestros santos misterios! ¡Atrás los malos españoles!

¡Viva la España católica y ferviente adoradora del Santísimo Sacramento de nuestros altares!

RAFAEL CANO

LOS ASUNTOS DEL DIA

Madrid 24 de Abril 1892.

Llegada de Salmerón

El suceso del día es la llegada del candidato triunfante por el distrito de las afueras de Barcelona. Sus amigos no han perdonado medio de poner en conocimiento á las masas republicanas para que hoy concurrieran á la estación, como en efecto han concurrido republicanos de todos matices, yendo á la cabeza de ellos los diputados de la minoría coalicionista, en la cual iban algunos como el Sr. Baselgas, que fué el que lo derrotó en las últimas elecciones de Badajoz.

El número de republicanos y de curiosos que han asistido á la manifestación ha sido grande, sin que se pueda decir con aproximación porque no es fácil apreciarlo en calles reducidas y no en un descampado. Los republicanos dirán esta noche que pasaba de 10.000 y los monárquicos asegurarán que no pasaban de 4.000. Tomando el término medio resultará más acertado.

Al llegar al anden la locomotora y poner el Sr. Salmerón el pié en el estribo, fué saludado con un viva y agitando los pañuelos; le felicitaron los diputados compañeros del recién llegado y le acompañaron hasta su carruaje.

Desde este momento el Sr. Salmerón vióse rodeado de la multitud que le vitoreaba, aunque á decir verdad no con entusiasmo general, acompañándole hasta su casa. Durante el trayecto varios obreros que iban detrás del coche fueron cantando el himno de la Marsellesa.

Ya en su casa el Sr. Salmerón se asomó á un balcón y después de recibir una salva de aplausos, pronunció breve discurso para dar las gracias al partido, aconsejar la unión y el orden y dar un viva á la libertad electoral, que es la que les ha dado el triunfo.

Ahora reconoce el Sr. Salmerón que ha habido libertad electoral, porque ha ganado al adversario; pero no obstante ha habido escándalos tan mayúsculos como el de entrar una partida de hombres armados en un colegio y hacer pedazos la urna.

La manifestación se disolvió con orden y no ha habido ningún incidente extraordinario.

Los presupuestos

Ha causado general sorpresa que la Comisión de presupuestos haya formulado su dictamen sobre el de ingresos consiguiendo un superávit de 20.459.956 pesetas cuando se creía por confesión del Gobierno que habría un déficit de millon y medio.

Las oposiciones creen que este presupuesto es un ingenioso artificio que cuando se discuta va á ser desbaratado, pero no se atreven á decir nada en contra hasta conocerlo en todos sus detalles. A este efecto se imprimirá y repartirá inmediatamente á los diputados.

Por las noticias que acerca de las reformas que este proyecto comprende, se ve que el presupuesto de ingresos ha sido forzado excesivamente y además los cálculos son exagerados, lo cual hace creer que, en efecto, el superávit resultará ilusorio.

Entre estos ingresos se calcula en un millón de pesetas lo que aumentará el ingreso del aumento hasta el 14 por 100 la elevación del descuento á todas las pensiones de clases pasivas que excedan de 6.000 reales y además propone la Comisión que se entablen negociaciones con la Santa Sede para conseguir una rebaja semejante en los sueldos del Clero catedral y colegial sin gravar el parroquial que es el que más sirve y el que está peor retribuido.

Se propone la venta de los montes públicos, la supresión de la franquicia de correos en las Cortes y centros oficiales; la venta del material viejo de los arsenales; la modificación del contrato de la Tabacalera; la conversión de la deuda amortizable, el estanco de las casillas y arriendo de su monopolio, reforma del impuesto de alcoholes y otras.

Indudablemente que puede nivelarse los presupuestos con todos estos elementos puestos en juego; es más, bastaría la venta de los bienes que le quedan al Estado, que no son muchos para conseguirlo; pero eso no sería nivelar los presupuestos, sino buscar recursos extraordinarios que luego cuestan muy caros.

Pero en fin, aunque no se llegue á la nivelación, por lo menos se ha de mejorar por este medio la situación de la Hacienda y algo ha de quedar aunque se pierda mucho.

La vacante de Jovellar

Para hoy estaban citados los Ministros á Consejo bajo la presidencia de Sr. Cánovas, en el cual se decía iba á quedar acordado el nombramiento de Capitán general en favor del Sr. Pavía y Rodríguez de Alburquerque.

Pero el clamoreo que se ha levan-

tado con este proyecto, porque los fusionistas tenían guardada la primera vacante para el General López Domínguez, ha hecho que el Sr. Cánovas se fije algo más en las dificultades que á él se oponían, y con mejor acuerdo deja aplazado el pensamiento para más adelante. Si en este plazo hubiera alguna nueva vacante, entonces se dará sin inconveniente alguno, y si no la hubiese, de todos modos se le dará también cuando se suspendan las Cortes, á fin de que éste no se vea obligado á renunciar el cargo de Senador.

En este estado se encuentra la cuestión.

Comisión derrotada

La Comisión que entiende en el Senado en el proyecto de ley sobre prescripción de bienes de uso público, patrimoniales, del Estado, del municipio y de la provincia, salió ayer vencida en la votación de la enmienda del Sr. Manresa, que fué apoyada por este y por el Sr. Martínez del Campo.

Admitida la enmienda por el Senado, vióse la Comisión obligada á retirar el artículo 4.º y en tal estado se cree que quedará el proyecto.

El presidente de la Comisión señor Bravo (D. Emilio) y el Secretario señor Silvela (D. Luis) han dado sus quejas al Sr. Cánovas por no haber encontrado apoyo en la mayoría y querían presentar la dimisión; pero parece que el Sr. Cánovas les ha convencido de que este proyecto no podía llegar á ser ley por la oposición que encontraba en la mayoría y que lo mejor era abandonarlo.

La solemnidad de ayer

Salamanca es católica y de su ferviente catolicismo dió clara muestra acudiendo toda sin distinción de clases á rendir hermosísimo tributo de adoración y culto á Jesús ultrajado por un miserable á quien las lecturas impías habían oscurecido con densas nieblas su inteligencia, ocultándole por completo los fúlgidos detalles que irradian suavemente del foco purísimo de la verdad absoluta. Salamanca es católica y lo será siempre por mucho que pese á esos que no siendo hijos suyos y desconociendo por completo sus gloriosas tradiciones, pretenden sembrar en el corazón de sus habitantes la ponzoñosa semilla de la duda, que al arrancar del alma del hombre el riquísimo tesoro de la esperanza, deja en ella, en cambio, el fruto amarguísimo de la indiferencia, de la desesperación y.... de la nada.

Salamanca es católica, repetimos conmovidos al presenciar desde uno de los balcones de nuestra monumental plaza Mayor la interminable procesión de los fieles que al acompañar á la Sagrada Hostia ultrajada, formulaban silenciosa, sí, pero imponente protesta, no sólo contra el infeliz iluso, á quien los explotadores de la ignorancia han engañado, sino también contra todos aquellos que se atreven á ofender en lo más mínimo los sentimientos religiosos de un pueblo que tiene conciencia de los dogmas de su religión, á la vez que comprende el alcance de las burdas maquinaciones con que los sectarios pretenden arrancar de su corazón esos hermosísimos sentimientos.

El ejemplo de religiosidad que ayer dió la culta ciudad de Salamanca en desagravio del ultraje que Nuestro Divino Redentor sufrió no há muchos días en el Hospicio Provincial, excede á toda ponderación. Asiladas y asilados de las casas de Beneficencia, señoras y señores del Apostolado de la Oración, comisiones de las Academias de Santo Tomás de Aquino y Fray Luis de Leon, de Nobles Irlandeses, de PP. Dominicos, las sacramentales todas de las parroquias con sus preciosísimos estandartes, los alumnos del Seminario Conciliar, los cofrades de la Santa Vera Cruz, los de Jesús Rescatado, las señoras de todas las asociaciones piadosas existentes en la ciudad, el clero parroquial, el Cabildo catedral, nuestro amadísimo Prelado revestido de Pontifical, comisiones de los cuerpos de la guarnición, el Ayuntamiento con sus maceros, la Diputación Provincial presidiendo tan religioso acto, en fin, más de cinco mil almas dando público testimonio de su fe y protestando del sacrilegio cometido, con más el resto de la población adhiriéndose en un todo al acto y presenciando con religioso fervor el tránsito de la sagrada Forma llevada en andas por Sres. Sacerdotes, todos estos detalles dignos de tenerse en cuenta son la muestra más patente de que el pueblo de Salamanca, que á veces sufre con verdadera resignación las intromisiones de ciertos elementos extraños, no consiente ni consentirá jamás que se ultrajen los sentimientos que forman la savia dulcísima de su gloriosa historia.

Al llegar la Sagrada Forma á la Catedral, el tránsito se hacía imposible por las espaciosas y extensísimas naves de nuestra Santa Basílica; tal era la aglomeración de fieles, que no recordamos festividad de ningún género en la que hayamos visto tan crecido número de estos reunidos.

La capilla de la Catedral entonó un preciosísimo motete, terminado el cual nuestro Excmo. Sr. Obispo subió al púlpito y completamente emocionado empezó su brillantísima oración por un exordio exabrupto, en el que nos decía que comprendíamos y adorábamos á Dios cuando se manifestaba poderoso y airado iluminando con la cárdena luz del relámpago la entenebrecida atmósfera, cuando hacía humear los montes ó temblar las esferas con el imponente tableteo del trueno, y sin embargo, cuando se manifestaba á nosotros regalándonos con las dulcísimas ternuras de su corazón, viniendo á nosotros en las especies sacramentales para regalar nuestro pecho, se nos hacía difícil y trabajoso comprender su amorosa omnipotencia.

De esta ó parecida manera siguió discurrendo nuestro amadísimo Prelado y al fijar su atención en el infeliz que con su proceder había dado motivo á la función religiosa que se estaba celebrando, exclamaba nuestro Reverendo Sr. Obispo: ¡Perdón, Señor. para el culpable! Tus misericordias son infinitas y solo tú, Señor, puedes perdonar tan infinita culpa, tan incomprensible ultraje. Dedicó cariñosísimas frases á la Diputación provincial y á todas las demás corporaciones que asistieron á la procesión y palabras impregnadas de ternura para sus queridísimos hijos los fieles de Salamanca.

Terminada la brillantísima oración de nuestro Prelado, se reservó solemnísimamente la Sagrada Forma, en tanto que recibía la adoración de todos los fieles que llenaban el templo y mientras en el coro se cantaba magistralmente el preciosísimo *Genitore* del inmortal Doyagüe.

Nuestra entusiasta enhorabuena á todos y cada uno de los señores que componen la Diputación provincial que de tan brillante manera han dado muestra de su religiosidad, organizando la función de ayer, á la que asistieron no sólo á la procesión, sino á la misa solemne que por la mañana se celebró en el Hospicio para exponer la Sagrada Forma ultrajada.

Dios quiera que la fe religiosa que reina en los corazones de todos los habitantes de esta nobilísima é histórica ciudad se conserve pura y her-

mosa, libre de las asechanzas que por doquiera le prepara la impiedad oculta hipócritamente bajo el ropaje de una falsa y deleznable erudición.

RECORTES

Ha sido general la reprobación del horrible sacrilegio cometido por uno de los asilados de la Casa-hospicio de esta ciudad.

Y unánimes los elogios tributados á la Diputación provincial, por su nobilísima protesta contra el sacrilego atentado, así como por su acuerdo de celebrar una función de desagravios á Jesús Sacramentado.

Únicamente á *El Adelanto* es á quien no le ha parecido bien la hermosísima y pública profesión de fé católica que hicieron los señores Diputados provinciales.

Y por esto llama *concilio* á la Diputación.

En la que dice no deben hacerse protestas de catolicismo.

Malversando el tiempo y usurpando atribuciones.

Porque para *El Adelanto* es, sin duda, perder el tiempo todo lo que no tienda á la administración de los intereses materiales.

Aun cuando se olviden por completo los morales y religiosos.

¡Oh! es mucha la sindéresis del papelin.

¡Y con qué oportunidad habla siempre el dominguero!

Más de una vez se han tratado en el Ayuntamiento ciertas cuestiones relacionadas con el orden religioso.

Y en aquella corporación, á la que pertenece el Sr. Núñez, propietario ó impresor del *periodiquín*, se han pronunciado largas peroratas, tratando de honrar la memoria de algún impenitente muerto fuera del gremio de la Iglesia ó combatiendo la reedificación de algún templo católico, ó apoyando proposiciones para derogar algunos artículos de las ordenanzas municipales encaminados á que se cumpliera con el tercer mandamiento de la ley de Dios.

Entonces callaba *El Adelanto*, ó se ponía resueltamente al lado de su *patrono*.

Pero no le ocurrió decir que fueran impertinentes aquellas manifestaciones.

Sólo ha creído inoportunas las que hicieron los señores Diputados en favor de la santa fe que profesamos los católicos.

¡Ah! ya se irán convenciendo las gentes de que *El Adelanto* es, en efecto, *católico puro*, como á sí mismo se llamaba.

Solamente que la *pureza católica* del *dominguerillo*, le ha conducido á escribir siempre en contra del precepto divino que manda santificar las fiestas.

Y á llamar *fórmulas masónicas* á las ritualidades del culto católico.

Y á decir que los auxilios espirituales que se prestan á los moribundos son nada más que meras formalidades.

Y á tratar de las personas y cosas religiosas con las *especiales gracias* que acostumbra el diario de las *quisicosas*.

Y á censurar, por último, á la Diputación Provincial por su valiente, enérgica y oportuna protesta de fe católica.

Es muy larga y sobresaliente la lista de merecimientos que puede presentar *El Adelanto* para que se le considere *católico puro*.

Y á la cabeza de ella debe figurar el de haber sido amonestado por la autoridad eclesiástica y el de que se haya declarado perjudicial para las almas la lectura del *organillo*.

Estamos convencidos, *dominguero*. Eres muy *puro*, purísimo.

Tepasas de *puro*.....desaprovechado.

Porque mira papelin: eso de que si la Diputación hubiera tenido atribuciones inquisitoriales aún olería en Salamanca á *torrezno* de carne humana, inmolada en aras del anacró-

nico fanatismo, es una *vulgarísima simpleza*.

Y una frase de novela.

Que pone de relieve tu ignorancia en ciertas cosas.

Y tus inclinaciones en algunas otras.

Conque no seas tan ordinariote ¡hombre de...*El Adelanto!*

¡Ah! supongo que estarás muy satisfecho de la brillantísima y excelente manifestación católica que tuvo lugar ayer, respondiendo Salamanca entera á los deseos de su Diputación provincial?

Fué cosa que debió alegrar á todos los *católicos puros* ¿no es cierto?

¡Bendito sea Dios Nuestro Señor que no consiente se pierda la fe en nuestra querida ciudad, apesar de los esfuerzos que se hacen para *des-catolizarla!*

¡Gloria á Jesús Sacramentado!

Otra cosa se nos olvidaba: entre los concejales que asistieron á la procesión de ayer, no vimos á ninguno de los republicanos.

Ni siquiera á tu *patrono*.

Tampoco notamos la presencia de ninguno de los redactores de *El Adelanto*.

¿Nos queréis decir, *católicos puros*, en qué consistió esto?

No nos olvidamos de ti, *emborronador adivino*.

Porque tenemos que advertirte.

Que quien afirmaba era la causa de no haber pasado por la Nueva calle de la Rua la procesión del Viernes Santo, la de que, en una de aquellas casas había muerto el Dr. Arés, fué.... ¡*adivina, hombre, adivina!*

Pues mira fué, el mismito D. Manuel del Castillo.

Y á él se le aplaudió con aquella sonora carcajada que dice fué digna contestación á tamaño disparate.

A cada uno lo suyo.

Disparate tan mayúsculo como aquel que soltaste al hablar de la señora que fué á cumplir con la Iglesia.

Diciendo que el cura se había negado á confesar...*le*.

Por no verse obligado á dar...*le* la absolución.

Es una *monstruosidad gramatical*. Que no puedes disculpar acudiendo á todas las gramáticas juntas.

Aprende algo de la construcción de los verbos en el pronombre y después hablaremos.

Adiós, Manolillo: mañana, si Dios quiere, nos ocuparemos de la cartita que publicaste ayer.

Porque hoy son demasiado los *Recortes* hechos.

Y luego, que Dios dá tiempo *para todo*.

NOTICIAS

De interés general

En Barco de Avila han aparecido pasquines amenazando á las autoridades de aquella villa con volarles sus casas.

En el edificio de la Audiencia de Oviedo fué hallado ayer domingo un petardo de grandes dimensiones y con la mecha apagada.

El juzgado instruye diligencias y ha llevado á cabo varias detenciones.

Despachos telegráficos de la India inglesa dan cuenta de los terribles extragos que el cólera causa allí.

En la ciudad de Benares se registraron el sábado 180 casos y 130 defunciones.

El sábado se verificó en Málaga una boda que ofrecía la rara particularidad de que ambos cónyuges nacieron el mismo día y año; ambos son viudos, y perdieron sus respectivos consortes en el mismo mes, día y año.

Un periódico de Cadiz dice hoy que han comenzado ya en la Carraca las

obras de construcción de la carabela *Santa María*, asegurando el colega que dada la prontitud con que se llevan á cabo, para Agosto estarán totalmente terminadas.

Según nuestras noticias son ya varios los académicos de la de Santo Tomás de Aquino que han solicitado tomar parte en el acto literario que este centro escolar celebrará en el próximo mes de Octubre para conmemorar el cuarto centenario del descubrimiento de América.

El sábado, según *A Palavra*, salió de Santarem para Roma el excelentísimo Cardenal Neto, Patriarca de Lisboa.

El humilde y virtuoso Prelado viaja de incógnito, llevando simplemente el hábito de religioso franciscano.

En Salamanca no es desconocida la sencillez y modestia del ilustre purpurado, pues en igual forma quiso realizar su visita á Alba de Tormes no hace muchos años.

Habiendo pensado la princesa Isabel de Baviera reunir en un album, cuya venta se destina á fines de caridad, autógrafos de los hombres más eminentes, suplicó de Su Santidad Leon XIII se dignara escribir unas líneas para aumentar el mérito de dicho album.

El Sumo Pontífice ha enviado las siguientes cuartetos donde canta las glorias de la fotografía:

Ars fotografica

Expressa solis spiculo
Nitus imago, quam bene
Frontis decus, vim luminum
Refers; et oris gratiam.

O mira virtus ingeni
Novumque monstrum! Imaginem
Naturae Apelles aemulus
Non pulchriorem pingeret,

LEO PP. XIII.

Un diario portugués dice hoy que se halla ya bastante adelantada la construcción del submarino inventado por dos oficiales de la marina del vecino reino.

El barco tiene próximamente cuatro metros y medio de longitud siendo el medio de locomoción en él la electricidad.

De la localidad

Esta tarde predicará en San Julián el Sr. Cajal.

Mañana sobre el misterio de la Anunciación será orador Sr. D. Juan Antonio Albarrán.

Dos sujetos se dieron anoche de bofetadas por efecto del estado alcohólico en que sus cerebros estaban.

Por el señor Dean de la Santa Basílica Catedral se distribuyó esta mañana la Sagrada Comunión á 197 reclusos de ambos sexos alojados en el correccional de esta ciudad.

Asistieron á este acto el alcalde de la capital señor Girón y los diputados señores Maldonado y Guerreira.

Después de haber recibido el pan eucarístico se dió á los penados ración extraordinaria y vino, repartiéndose á continuación la limosna donada á los mismos por el Excmo. señor Obispo consistente en 75 céntimos de peseta para cada uno.

El concejal de camarilla multó esta mañana á dos lecheros por adulteración de la mercancía.

Ayer fué llevado á la prevención un individuo que promovió un fuerte escándalo en la vía pública.

El gobernador civil impuso hoy una multa de 25 pesetas al vecino de esta ciudad Raimundo del Rey por alojar en uno de sus carruajes más asientos de los que debía.

Se nos ha dicho que es muy probable que uno de estos días pase de incógnito por nuestra capital el Excelentísimo Sr. Cardenal Patriarca de Lisboa, que se dirige á Roma.

Necrología

Ayer fué inhumado en el cementerio de la capital el cadáver de Florentina Rodríguez.

CURIOSIDADES

La herencia de un guitarrista.—Hace tres ó cuatro semanas, un habitante de Luxemburgo, llamado Luis Uhlmann, perdió á un tío suyo, único pariente que le quedaba, que vivía en París y era cantor ambulante y de tabernas, pero que á causa de su avanzada edad, no ejercía ya su profesión.

Por toda herencia, recibió el sobrino una guitarra y algunos muebles que vendió enseguida. Pero como era aficionado á la música, conservó el instrumento y daba con él conciertos gratuitos en las tabernas que frecuentaba.

En uno de estos conciertos se armó una cuestión entre el músico y uno de los asistentes, que, en un acceso de furor, le arrancó la guitarra de las manos, dándole con ella en la cabeza tan tremendo golpe, que hizo añicos el instrumento, y le produjo una herida profunda.

Ocurrió que intervinieron unos polizontes y condujeron á los contendientes á la comisaría.

Mientras Uhlmann refería los detalles de la cuestión, un inspector, que examinaba el instrumento, notó que contenía un bulto, y lo sacó para ver lo que era.

Envueltos en un mugriento papel, estaban varios títulos al portador de renta francesa, por valor de unos 20.000 francos, que el tío de Uhlmann había escondido en su guitarra.

Júzguese el estupor del heredero, que renunció á seguir la causa por lesiones y se marchó del brazo de su agresor, á quien convidó á un espléndido banquete.

Notas de un colega.—El EPHIMERÉS autorizado de los periódicos de Atenas, ha publicado recientemente una serie de desconsoladores artículos acerca de la situación de Grecia. De su consulta á los datos oficiales, resulta que en ningún país del mundo se perpetran tantos robos, asesinatos y estafas como en Grecia.

Es este país de bandidos—dice el EPHIMERÉS—ha habido en el año de 1891 más de dosmil asesinatos.

Los robos cometidos en Atenas durante el referido año ascienden á 1.177.

La policía griega, según el aludido periódico, está siempre de acuerdo con los ladrones. Unos y otros ladrones y polizontes, roban en compañía y viven en la mejor armonía del mundo.

El importe de lo robado en Atenas todos los años puede calcularse, por término medio, en 800 ó 900.000 pesetas.

Repartiendo esta cantidad entre los habitantes de Atenas, resulta que á cada uno de ellos le roban al año 20 pesetas, ó lo que es lo mismo, que cada uno paga 20 pesetas anuales de contribución á los bandidos.

Estas noticias del EPHIMERÉS se completan con una estadística de incendios que mete miedo.

Y es que allí prenden fuego á las casas para robar más fácilmente. ¡Bonito país!

Un canard.—Un comisario de policía en París, ha sido objeto de una broma pesada.

Hace pocos días recibió una carta certificada que decía lo siguiente:

Señor Comisario: yo soy un asesino, un villano; he matado á un pobre viejo que era mi bienhechor; despedacé su cadáver, y he arrojado los restos al Sena.

Pero no tuve valor para arrojar al agua la cabeza de mi buen protector, y no pudiendo conservarla cerca de mí, he decidido mandársela á usted en una caja que recibirá mañana.

No molestéis á la policía en buscarla.—L. V.

En efecto, dos días después recibió una caja cubierta de paño negro.

Abrió la cajita con gran cuidado;

y al mirar, vió su cabeza retratada en un espejo que en el fondo había. Excusado es decir que la broma no gustó mucho al agente policíaco.

En gran velocidad.—La noticia siguiente procede de América.

Nuestros lectores ya saben que no ha mucho tiempo tuvo lugar en los Estados Unidos, un matrimonio á caballo y en gran velocidad.

Pues, ahora se trata de otra cosa más extravagante aún.

Un acaudalado vecino de Baltimore, falleció, y al leerse su testamento se ha visto que deja mandado que su entierro se verifique en velocípedos.

Al efecto; el cadáver, encerrado en un ataúd de zinc, fué colocado sobre un triciclo movido por resortes; á los lados iban montados en bicicletas los que llevaban las cintas, y detrás se guía una banda de músicos subidos también en bicicletas, así como también todos los amigos del finado.

Esto es el colmo de la afición.

Si el ejemplo no se generaliza podría aplicarse con más razón que nunca lo que dicen los franceses *les morts vont vite*.

LOS HERMANOS ARMADOS

DEL SAHARA

Ya que Su Santidad León XIII se ha dignado hablar en una alocución al Sacro Colegio de la obra eminentemente humanitaria y patriótica, debida al infatigable celo de Monseñor Lavigerie, nos referimos á la Orden de hermanos armados ó trabajadores del Sahara, queremos no sotros darla á conocer bajo alguno desus aspectos.

Esta institución está llamada á dirigir una verdadera cruzada contra la propagación del Mahometismo, pero su fin inmediato es la abolición de la esclavitud y exploración del desierto Sahara, sus monjes que á un tiempo llevan el azadón y la espada, serán auxiliares de la Congregación de Padres Blancos, los que van á comenzar sus largas y abrasadoras excursiones á través de aquellos parajes.

No hace muchos meses sometieron voluntariamente á las reglas de la orden, doce monjes que son los primeros de ella. No pronuncian voto alguno y pueden recobrar su libertad cuando así lo deseen. La ceremonia se verificó en M'Salla, á dos kilómetros de Biskra, bajo la presidencia del cardenal Lavigerie y de algunos otros prelados.

La edad para el ingreso en esta institución no debe pasar de treinta y cinco años, habiéndose juzgado suficiente uno sólo de noviciado para aguerrir á los hermanos á cuantas privaciones y padecimientos habrán de sufrir en vida tan azarosa como la que seguramente arrastrarán. Pasado el tiempo de prueba, y si el resultado en ésta es satisfactorio, contraen compromiso por cinco años; transcurridos los cuales podrán abandonar ó seguir en ella, renovando su alistamiento, según su voluntad.

Tres son los hábitos ó uniformes de los Hermanos del Sahara: el primero, de gala y combate es completamente blanco y se compone de una larga túnica, ceñida al talle por un cinturón, con la cruz roja de Malta sobre el pecho; el pantalón, un largo albornoz blanco, y el casco, adornado con un gran plumero blanco también y ostentando como la túnica la cruz roja.

El segundo uniforme tiene gran semejanza con el traje árabe, consistiendo sus prendas principales en una especie de guerrera, con la cruz de Malta en el pecho y un albornoz como el del traje de combate; un gran sombrero de paja redondo y más estrecho en su terminación, con grandes alas para proteger la cabeza de los rayos del sol, usado también en el desierto por algunas tribus africanas, completa este hábito que llevan únicamente los Hermanos en las marchas que hacen sobre los camellos.

Y por último, el uniforme de trabajo el más sencillo de los tres, se compone casi exclusivamente de un

gran capote, algo ceñido á la cintura y un casco blanco á la cabeza.

Tal es esta nueva orden tan original, tan modernita, por decirlo así, que bien merece conquistar gran número de prosélitos, dado el espíritu religioso de esta época de agitación incesante. El ilustre Cardenal antes citado lo dice: «La vida exclusiva de oración y meditación es evidentemente respetable, pero no á todos es practicable en absoluto, más aun en tiempos que alcanzamos de agitación y desasosiego, de movimiento febril y constante en los que sólo á contadísimas excepciones puede convenir. El hombre del actual período necesita imprescindiblemente de acción exterior, lógica consecuencia de la declinación de los caracteres. El silencio y la contemplación no por todos serian soportados. Pero el hombre puede santificarse por la acción tanto como por la oración y contemplación, sobre todo si esta acción está vivificada y purificada por la caridad y el deseo de expiación, el desprendimiento de todo lo terreno, el amor al trabajo y á la patria cristiana y el deseo de procurar el bien de los hombres y la gloria de Dios.»

Tal es precisamente el noble y levantado fin que los Hermanos del Sahara se proponen.

Hermosa aceptación ha obtenido en España el bonito y grande Calendario Indicador Perpétuo con esferas móviles y blok. Primero hoy entre los adelantos conocidos puesto que hace 20 días se concluyeron. Complaciendo á todos y á costa de grandes sacrificios se ha hecho nueva tirada, por esto avisamos á nuestros subscriptores y lectores lean hoy nuestro anuncio titulado *Durante todo el mes de Abril.*, puesto que ya no es posible dar más plazo.

BIBLIOGRAFIA

GLORIAS DEL PONTIFICADO.—Con este título es conocida la magnífica obra que anunciamos en la cuarta plana, y que ha publicado la *Editorial Católica* de Barcelona.

Su autor, el Sr. D. Eduardo Blasco, se propone en la obra narrar los gloriosos hechos de los Pontífices, evidenciando cómo siempre han sido fieles guardadores de la pureza en la doctrina, amigos de todo bien y de todo verdadero progreso.

Es una obra monumental, de magnífica impresión é ilustrada con cromos que representan á todos los sucesores de San Pedro.

EL HEBREO DE VERONA.—(Misterios de las sociedades secretas).—Novela histórica por el P. Antonio Bresciani.—Con censura eclesiástica. Editada también en Barcelona por la misma casa.

El protagonista es el judío Azar, que buscando la verdad entre las distintas escuelas y partidos de su tiempo, y después de dejarse á veces seducir por brillantes errores, llega á verse en un verdadero caos hasta que abre sus ojos á la luz y se convierte.

El sumario del último número de la importante revista *La Ciudad de Dios*, es como sigue:

I. Meteorología, por el P. Angel Rodríguez.—II. Una excursión al Palacio de Cristal, por el P. Julian Rodrigo.—III. Catálogo de escritores Agustinos españoles, portugueses y americanos, por el P. Bonifacio Moral.—IV.—La Biblioteca del Escorial, por el P. Eustasio Esteban.—V. Una poesía del Maestro La Canal.—VI. Bibliografía: Olivier, La Pasión; Bonmati, Manual Bíblico.—VII. Revista científica: Navegación submarina. Obtención y propiedades del boro amorfo puro. Opalo artificial.—VIII. Crónica general.—IX. Observaciones meteorológicas.—X. Índice del volumen XXVII.

INFORMACION TELEGRAFICA

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

LA HACIENDA DE ITALIA

Madrid 25.—El nuevo Ministro de Hacienda de Italia Luzzatti ha declarado que el déficit con que cerrarán los presu-

puestos de 1892 á 93 no bajará de 100 á 120 millones de liras. El anterior Ministro habían asegurado que no llegaría á 40 millones.

VIAJE IMPEBIAL

Madrid 25.—El Embajador de Rusia en Berlin ha entregado al Emperador Guillermo una carta autógrafa del Czar anunciándole su próxima visita á la corte de Alemania, á donde irá acompañado de su familia. Permanecerá solo dos días en Berlin.

RECTIFICACIÓN

Madrid 25.—Es inexacto que el gobierno español haya formulado reclamación alguna al de Portugal sobre la línea férrea de Salamanca de que hablan los diarios portugueses. Así lo ha declarado el Duque de Tetuán.

EL 1.º DE MAYO

Madrid 25.—Según los informes oficiales recibidos en el Ministerio del Interior de Italia, las ciudades en que se advierte mayor agitación de obreros para la manifestación del primero de Mayo son Turin, Milan, Pisa y Libornia.

TORNEO

Madrid 25.—En el hipódromo del barrio de Belen de Lisboa se celebró ayer un torneo, cuyo producto se destina al socorro de las víctimas de las inundaciones y de los necesitados de la ciudad. La entrada ha sido un lleno. Han asistido los reyes y todo lo principal de Lisboa. Las localidades se han pagado en gran parte doble de precio de tarifa.

CANAL DE ROMA

Madrid 25.—Ayer se discutió en el seno de la comisión local de puertos y faros de Roma, un proyecto formulado por el Ingeniero Manera relativo á la construcción de un canal navegable de Roma al mar. La comisión ha resuelto apoyar el proyecto y estimular al gobierno para que ayude á la empresa con una subvención.

ULTIMA HORA

LAS AUDIENCIAS

Madrid 25.—Una comisión de diputados compuesta de los Sres. Cabezas, Ripollés y Marqués de Lema, conservadores, Botija y Sánchez Arjona, fusionistas, y Ballesteros, republicano, visitó anoche al Sr. Ministro de Gracia y Justicia para suplicarle á nombre de los representantes de los distritos en que hay Audiencias de lo criminal, que desista de la supresión de éstas. El Sr. Cos-Gayón les contestó que el Gobierno está decidido á suprimir las que no radiquen en las capitales y que lo único que puede hacer en obsequio de los diputados es declarar libre la reforma.

JORNADA DE LA CORTE

Madrid 25.—En el consejo de Ministros que se celebrará en Palacio el jueves próximo se acordará que la Corte salga para Aranjuez el día 8 de Mayo próximo acompañándola en aquel Real sitió el Duque de Tetuán.

EN HONOR DEL SR. SALMERÓN

Madrid 25.—En el Centro republicano hubo anoche mucha animación. Esperábase al Sr. Salmerón, pero este no ha podido asistir por hallarse cansado del viaje. Se habló de obsequiarle con un banquete en los salones del Retiro.

PAUL Y ANGULO MUERTO

Madrid 25.—En Paris ha muerto el tristemente conocido Paul y Angulo.

UN COLEGA DENUNCIADO

Madrid 25.—«El País» ha sido hoy denunciado por un artículo encajado en su edición.

Salamanca: Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez,

LA ESPAÑOLA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

PEDID EN TODAS PARTES ESTA MARCA

TES, CAFÉS, SOPAS

38, Pasco de Areneros, 38, MADRID

30-2

GRAN SASTRERÍA ECLESIASTICA A LA MEDIDA
ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESTA DIÓCESIS

DE

MANUEL BENITEZ GARCIA

CASA FUNDADA EN 1840

Esta casa, conocida ya de los Sres. Sacerdotes, no es necesario recomendarla, sino basta saber que surte á toda la diócesis y algunas de España, como así mismo es la única que hace más de TREINTA años trabaja para el Seminario, como es público y notorio, la cual no emplea medios como otras, que dicen llevan tantos ó cuantos años trabajando para un centro, siendo completamente inexacto, como se puede probar; esta no se vale de esos medios para halagar á los Sres. Sacerdotes, y todo cuanto expone lo sabe mi numerosa clientela.
Dentro de breves días dará á luz su nuevo catálogo de precios de temporada.

Estafeta, 15 y 17, Salamanca

30-21

DURANTE todo el mes de Abril
y hasta el 12 de Mayo
de 1892

todos nuestros subscriptores y lectores pueden recoger el magnífico Calendario Indicador Perpétuo de esferas móviles y con blok (Taco).

LEASE DETENIDAMENTE ESTE ANUNCIO para evitar reclamaciones, pasada la fecha que anotamos, pues nos sería imposible el entregar más Calendarios. HACE veinte días que los Calendarios se han concluido y en vista de que son muchos los subscriptores y lectores de toda la prensa de España que alegando varias causas no se acordaron de recoger este hermoso Calendario y que los Sres. E. Sanz y C.^a recibían cada día cartas suplicándoles un nuevo plazo ó si podían hacer pedidos, etc., etc. Aunque se ha hecho una nueva tirada de este grande y ya conocido Calendario hay que tener presente que se fija un número determinado para España, por lo tanto, este corto número que para complacer á los que podamos, podemos disponer, téngase presente que desde hoy hasta el 12 de Mayo próximo todos nuestros subscriptores y lectores, tanto de ésta como de fuera que no hayan podido recogerlo dirijan precisamente y directamente los pedidos á los representantes de la Prensa Asociada Sres. E. Sanz y C.^a calle de Aribau 54 (casa chaflán) Barcelona, remitiéndole cuatro pesetas por cada Calendario en letra de fácil cobro del Giro-mútuo ó sellos de correos (si son sellos es prudente certificar la carta) y desde el taller especial de Barcelona, se le remitirá el elegante Calendario Indicador Perpétuo dentro de una fuerte caja de cartón libre de todo gasto y certificado hasta su domicilio sea en cualquier punto de España, para esto suplicamos que al hacer el pedido pongan bien claro el nombre, dirección, pueblo, ciudad, provincia, etc., de cada uno de nuestros subscriptores y lectores. Bajo ningún concepto será servido ningún pedido que se haga después del día 12 de Mayo de 1892, ni admitiremos reclamaciones, pues es imposible hacer nueva tirada por el gran número que habría que hacer y su mucho coste.

No importa que nuestros subscriptores y lectores adquieran el Calendario en fecha avanzada del año, pues como es Perpétuo siempre queda para los años sucesivos el cambiar el blok en tamaño más grande ó como se quiera puesto que así figurará las señas á la cabecera del elegante Calendario. Debe precisamente recogerse en este tiempo puesto que nos es imposible darlo el año que viene. No deseamos hacer muy extenso este anuncio, pues de anotar aquí toda la relación sería prolijo, pues todo el mundo lo conoce, sólo diremos que este grande y hermoso Calendario Indicador Perpétuo se compone de 32 piezas y seis bonitos colores combinados y mide 49 centímetros de alto por 34 de ancho.

Advertimos que con este artístico y grande Calendario por la esfera móvil ó sea la rueda y las dos casillas que dice Tabla de los años y Tabla que indica los días, etc., las dos combinadas se puede saber el día en que sucedió algún acontecimiento como el nacimiento, matrimonio ó la muerte de una persona querida y el día de la semana en que nació uno ó la persona que se desea, etc., etc., no sólo de este siglo sino de los pasados y venideros, puesto que este Calendario puede servir desde el año 1800 ya pasado hasta el 2200 venidero.

Para recogerlo diríjase á la Dirección que indica el cupón.

"EL CRITERIO" Salamanca 4 PESETAS	ÚLTIMO CUPÓN DE ADMINISTRACIÓN NÚM.	Es indispensable remitir este cupón al hacer el pedido.
	CALENDARIO INDICADOR PERPÉTUO	
	Vale por	Vale hasta el día 12 de Mayo de 1892
	DIRÍJASE Á LOS REPRESENTANTES DE LA PRENSA ASOCIADA	
	E. SANZ y C.^a—Barcelona	
	Calle de Aribau, 54 (Casa chaflán)	

NOTA.—El despacho se efectuará por riguroso turno y suplicamos que no hagan reclamaciones escribiendo cartas, pues es imposible cumplirlo todo en un día por más que hacemos los posibles por complacer á todos con la prontitud que deseáramos.

4-3

CENTRO GENERAL DE COMISIONES Y ANUNCIOS

CORRESPONSAL DE PERIÓDICOS NACIONALES Y EXTRANJEROS
PRONTITUD Y ECONOMÍA EN TODA CLASE DE PUBLICIDAD,
SE REMITE A QUIEN LO SOLICITE TODA CLASE DE
ARTÍCULOS SIN AUMENTO DE PRECIO

A. R. DE AUSTRI, SANTO DOMINGO DEL CALL, 10, 1.º BARCELONA

De acuerdo esta casa con *La Editorial Católica*, de Barcelona, ofrece á los subscriptores de este periódico la magnífica obra

GLORIAS DEL PONTIFICADO

Consta esta obra de cuatro abultados tomos en 4.º mayor, conteniendo en junto 2.368 páginas impresas en buen papel satinado, ilustrados con 264 láminas al cromo, representando estas todos los Sumos Pontífices desde San Pedro hasta S. S. Leon XIII, encuadernados lujosamente con tapas hechas expreso.

Tan interesante publicación, recomiéndase á sí misma, como lo demuestra el Censor Eclesiástico de esta diócesis, al emitir su informe ante S. E. I. el Sr. Obispo, en las siguientes palabras: Recuérdase en este libro como los Sumos Pontífices cumplieron á través de las vicisitudes de los tiempos, la árdua y fecunda misión que el Divino Maestro les confirió.

La publicación que hoy ofrecemos se vende al precio de 86 pesetas, y debido á la combinación que este centro tiene hecha con *La Editorial Católica*, la cederá á quien lo solicite, por sesenta pesetas recogiéndola en este centro; y á quien remita sesenta y cinco pesetas, en libranza del giro mútuo ó letra de fácil cobro se le remitirá franca de porte y certificada á cualquier punto de España. Los pedidos podrán hacerse al Administrador de este periódico, ó al señor de Austri, y serán servidos á vuelta de correo.

Para obtener la obra con la rebaja que anunciamos es indispensable hacer los pedidos antes del día 15 de Mayo próximo á la administración de EL CRITERIO, pues pasado este día, registrarán los precios antiguos.

LOS SEÑORES SACERDOTES

La sastrería de Cayetano Garrote, Serranos, 35, que durante veintidos años viene de diciéndose con preferencia á la confección de ropas tales y que desde largo tiempo presta sus servicios al Seminario Conciliar, ofrece á los señores eclesiásticos sus trabajos garantizando el gusto esmerado en el corte y gran economía en los precios.

Serranos, 35, Cayetano Garrote, Serranos, 35

80

LIBRERIAS RELIGIOSAS

EN

ZAMORA, RUA NÚMERO 21 Y SALAMANCA, RUA NÚMERO 34

Estas casas cuentan con un gran surtido en objetos religiosos y ornamentos de iglesias, casullas, imágenes en madera y cartón madera.

Surtido completo en libros de rezo: Breviarios, Diurnos, Rituales de las principales casas Ratisbona, Malinas, Turnay y Tours.

Misales (en folio) con los propios en España desde 26 á 100 pesetas.

Devocionarios en distintas encuadernaciones, tela, relieve, chagrén, vitela, piel Australia, piel Rusia, nácar, concha, marfil y encuadernaciones de moda en forma de tarjetos y de cartera en distintos títulos.

OBRAS DEL P. COLOMA

Gran surtido en oleografías, estampas con puntilla y jelatina.

Corresponsales de la acreditada casa en metales de los Hijos de Leoncio Meneses, de Madrid.

Centro de subscripciones á las revistas y periódicos católicos.

CERRADO LOS DÍAS FESTIVOS

25-16

RUS ARTE FOTOGRÁFICO RUS
Casa especial en aparatos, artículos y productos químicamente puros para la fotografía

LA MEJOR Y MÁS SURTIDA EN ESPAÑA

Completo surtido de cámaras, objetivos, obturadores, prensas, etc., etc.

PINTURAS ESMALTES para el decorado de OBJETOS ARTÍSTICOS
en barro y porcelana

CATÁLOGO ILUSTRADO CON LA ADICIÓN DE 1892 Y TRATADO DE FOTOGRAFÍA

Talleres de construcción de toda clase de aparatos, en competencia con el extranjero

REMESAS Á PROVINCIAS--ENVÍOS Á ULTRAMAR

Único depósito en España de las extra-rápidas placas **MONCKHOVEN** las más limpias y ricas en bromuro de plata

Fernando Rus

SAN PABLO, 68; ESPALTER, 10; APARTADO, 11

Barcelona

DIRECCIÓN TELEFÓNICA RUS

DOLORES DE MUELAS

ODONTALGINA

DEL

Doctor Martin Vicente

Esta especial preparación calma instantáneamente el dolor por intenso que sea. A cada frasco acompaña la instrucción para su uso.

Precio del frasco 2 pesetas. Único depósito, en la Farmacia del Dr. Martín, plazuela del teatro del Liceo, núm. 88, Salamanca 8-8

GRANDES REMESAS DE PAPELES PINTADOS

Sin competencia en clase, precio y gusto

L. HUEBRA San Pablo, 2 y 4 Salamanca 87

••• BUENA OCASIÓN •••

GRANDES REBAJAS

EN

TODOS LOS ARTÍCULOS CONCERNIENTES

A LA

BATERIA DE COCINA DE HIERRO PORCELANA

¡CUYAS VENTAS SE HACEN CON PEQUEÑÍSIMA UTILIDAD

Así mismo esta casa ofrece al público y en iguales condiciones el más elegante surtido en lámparas suspensiones y de sobremesa, contando con toda clase de accesorios para repuesto.

Petróleo refinado superior 24-21

••• ZAMORA 4, FRENTE AL CASINO DE SALAMANCA •••

LAMPISTERÍA

MANUEL PERAMATO

APOLOGÍA CIENTÍFICA

DE LA FE CRISTIANA

POR DUILHÉ DE SAINT-PROJET

Traducción de D. Manuel Polo y Peyrolón

Obra indispensable para el católico que en pocas páginas quiera tener reunidos los argumentos principales para refutar las objeciones que contra la religión y la fe aduce la ciencia impía moderna. Segunda edición castellana con el retrato del autor.—A 3 pesetas el ejemplar.